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Autor knjige Ivo Perić, predočujuči Čingrijin poli tički i ljudski lik upo- 
trijebio je velik broj izvora. Prvenstveno je tu grada iz Historijskog arhiva u Du
brovniku, gdje se čuva čingrijina ostavština s njegovim nedovršenim memoarima 
i s korespondenci j om, zatim ostavština njegovog sina Melka, također istaknutog 
političara Dalmacije mlade narodnjačke generacije, ko ji se našao na funkciji gra- 
donačelnika Dubrovnika u vrij eme izbijanja I. svjetskog rata. Iz dubrovačkog His
torijskog arhiva Perič se služio i spisima Okružnog poglavarstva te spisima du
brovačkog Opčinskog viječa i sl. Obilno se koristio člancima iz ondašnjih stranač- 
kih novina, objavljenim korespondenci j ama i os tavš tinama Čingrijinih suboraca i 
drugih njegovih suvremenika, kao i stenografskim zapísima dalmatinskog sabora te, 
naravno, študijama današnje historiografije iz gospodarske, kulturne i političke 
povijesti austrijskog perioda Dalmacije i šire.

Pred nama je dakle knjiga ko j a če znanstvenom akribijom, lakočom stila i 
Ijepotom jezika biti ugodno stivo za s ve ko ji žele više znati o našo j ne tako dav- 
noj povijesti i biti solidan oslonac za znanstveno proučavanje prilika i ljudi u vre
menu uvodenja parlamentarne i stranačke političke prakse Austrijske Monarhije 
do I. svjetskog rata.

Tereza Ganza-Aras

Ivan Očak: GORKIČ. ŽIVOT, RAD I POGIBIJA. PRILOG BIOGRAFIJI.
Zagreb, »Globus«, 1988, str. 398

Novo djelo dr. Ivana Očaka, znanstvenog savjetnika Zavoda za hrvatsku povi- 
jest Filozofskog fakulteta u Zagrebu, svojevrsna je novost u njegovu znatnome opu
su. Naime, taj nekadašnji moskovski sveučilišni profesor, ko ji se več odavno vratio 
u domovinu, gdje takoder plodno stvara, autor je niza zapaženih djela, a medu nji
ma i serije knjiga, od ko j ih čitatel j e podsječamo samo na slijedeči uži izbor: »Ju- 
goslaveni u Oktobru«, »U borbi za ideje Oktobra. Povratnici iz Sovjetske Rusije 
1918—1921«, »Jugoslavenski oktobarci. Likovi i sudbine«, »Vojnik revolucije, život
ni i borbeni put Vladimira čopiča«, »Krleža — Partija (Miroslav Krleža u radničkom 
i komunističkom pokretu 1917—1941)«, »Brača Cvijiči«, »Jugoslavenska emigracija 
iz Amerike u Sovjetskom Savezu« i dr.

U pripremu ovoga djela autor je ušao na temelju svoga vrlo bogatog iskustva, 
na temelju arhivskih i drugih istraživanja te je dao nove sadržaje — prvi je dao, 
npr., integralnu sliku Gorkiča kao čovjeka i revolucionara, kao čovjeka prodornog 
u evropskim razmjerima. Očak se koristio raznim izvorima i brojnom literaturom, 
ko ju je pronalazio u inozemstvu i u nas ti jekom dužeg perioda svoga znanstveno- 
istraživačkog angažiranja. Ipak, u svim svojim sudovima I. Očak nije decidirán 
— on je, zaista, u naslovu naznačio da če u knjiži prikazati Gorkičev život, rad, po- 
gibiju, ali se u podnaslovu ogradio, precizirajuči: »Prilog biografiji«. Dakle, mogu- 
če su i drukčije interpretacije — pošteno sugerira historičar Očak, što je i jedi- 
no moguči znanstveni odgovor.

Ivan Očak je s pravom započeo svoju knjigu s tvrdnjom da ona govori, za- 
pravo, o »naj kontroverzni j oj ličnosti u povijesti Komunističke partije Jugoslavije«. 
Ostavimo nastranu činjenicu da je po godinama života (33 godine) Gorkič bio naj- 
mladi generalni sekretar KPJ/SKJ te da je najduže bio na to j dužnosti, naravno, 
do Josipa Broza Tita. To su zanimljive, ali ipak su efememe poj edinosti u životu 
jednoga političara takvoga kova. Gorkič je kontroverzna ličnost več i sam po sebi, 
pa i zato što smo donedavno o njemu znali vrlo malo, štoviše — pretjerano malo, 
te zato što je bio grešni kec u svakoj igri koja je govorila negativno o KPJ; pored 
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ostalog, bio je i izdajica komunizma a time i naroda — tako se tvrdilo, zatím 
trockist, buharinovac, špijun Zapada itd. itd. Tek Hruščovljeva intervencija na 
20. kongresu sovjetskih komunista 1956. g. dala je prve elemente za prilaženje raš- 
čišćavanju dilema ili popunj avanju praznina i kontroverzi oko mnogih s tal j inskih 
žrtava, o čijem se životu znalo malo ili gotovo niš ta, pa tako i o Gorkiču. Sam 
je Tito davao potica j istraživanjima, govoreči i na prim jeru Gorkiča da on »ni j e 
za sve kriv«, te da, naravno, »ni j e bio nikakav strani špijun kako je optuživan«. 
Nedavno sovjetsko raščiščavanje dotadašnjih dilema i oko Zinovjeva, pa Buharina, 
a čini se da i glavni zloduh — Trocki — više i nije to glavno zlo, dalo je sve poti- 
cajnije elemente torne da se još više i brže počne razmišljati o istraživanju i pro- 
učavanju Gorkičeva života, njegova djela te okolnosti oko tragične smrti, i to upra
vo u nas, ovdje, gdje smo i najviše zainteresirani za povijest jedne velike kari j ere 
revolucionara i tragične sudbine čovjeka kakav je bio Gorkič.

lako je raskid s Informbiroom i SSSR-om znatno pripomogao slobodnijem 
tretiranju raznih povijesnih tema i ličnosti, ipak nema suviše radova koji govore 
o Milanu Gorkiču. Doduše, dos ta rano smo stigli do pojave prvih sječanja u nas, 
ko j a o njemu govore objektivno (R. čolakovič), kao i do prve (iako žurnalis tički 
intonirane) biografije ko j a neče biti podložna stereotipima (Đ. Đurašković); zapo- 
činje i rehabilitacija poj edinih njegovih akcija, a daje se i prva (kratka) znanstvena 
biografija (N. Jovanovič); javljaju se dalji, novi znanstveni tekstovi (I. Očak); po
javila se i edicija s izabranim Gorkičevim spisima (B. Jakšič). O tim izvorima i li
teraturi govori i posebno Očakovo poglavij e »Bibliografija« (str. 366—373) u njego
vo j knjiži, pa ga zbog značenja zato i spominjemo na prvome mjestu; u torne po- 
glavlju su medu izvore svrstani — sasvim ispravno — uz neobjavljenu i objav- 
Ijenu gradu takoder i Gorkičevi radovi (njih je velik broj) te periodika i memoari. 
Sve zajedno bilo je dobra podloga Očakovu trudu, njegovu marljivu istraživanju i 
sumiranju rezultata proučavanja, na ukupno oko 400 štampanih stranica, uz mnogo 
fotografija i faksimila.

Sám sadržaj knjige sastoji se od pet vrlo opširnih dijelova te kronologije, kra
tica, sažetka na ruskome jeziku i kazala prezimena osoba. U knjiži se daje prikaz 
»Početka revolucionarnog puta« M. Gorkiča, s osvrtom na život njegove obitelji 
u Bosni, školo van je, početak revolucionarnog rada i aktivnosti nakon Obznane, hap- 
šenje, istragu i čekan j e suda, is tjeri  van j e obitelji u čehoslovačku iz Jugoslavije, na 
Gorkičevu suradnju u radničkom listu, na sudjelovanje u radu partijske konfe
renci j e u Beču, kao sekretar Oblasnog komiteta SKOJ-a za Bosnu i Hercegovinu. 
Dalje, govori se o Gorkičevu djelovanju »U centru medunarodnog radničkog, komu- 
nističkog i omladinskog pokreta« — u SSSR-u. Očak daje, dalje, osvrt na odlazak 
u emigraciju, rad u Kominterni, na njegovo moskovsko dopisništvo »Borbe«, dje- 
lovanje u Sportinterni, na KUNMZU i drugdje, na njegovu ulogu na medunarodnoj 
pozornici kao sekretara Omladinske komunistické internacionale. U okviru trečeg 
dijela — »Na čelu Komunističke partije Jugoslavije (1932—1936)« autor je dao uvid 
u Gorkičev udio u borbi za učvrščenje Partije, zatim govori o diskusiji sa Cviji- 
čem, o organiziranju Zembilja, o Gorkičevem odnosu prema strategiji i taktici KPJ, 
o odnosu prema nacionalnom pitanju, o suradnji s Titom, o njegovu odnosu pre
ma antitrockističkoj kampanji itd. »Cizinsky Gorkič — generalni sekretar CK KPJ 
(1936—1937)« dio je u ko jem se, pored ostalog, govori o njego voj vezi sa spanjol- 
skim ratom, s osnivanjem KP Slovenije i KP Hrvatske, sa »slučajem« M. Krleže 
itd. Na koncu tragičan kraj: »U žrvnju staljinističkih čistki«, nakon sudbonosnog 
poziva da se vrati u SSSR.

Ivan Očak daje i vrlo pregledan životopis toga revolucionara — Milan Gorkič 
je samo jedan od mnogobrojnih pseudónima Josipa Čizinskog, čiji je otac bio Čeh. 
Gorkič je član i CK SKOJ-a, Politbiroa CK KPJ i generalni sekretar Partije; upra
vo on poziva Tita da prvi put prisustvuje sjednici CK KPJ, a piše mu i karakte- 
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ristiku; Gorkič sudjeluje u bezbroj ilegalnih i legalnih akcija jugoslavenskoga i me- 
đunarodnoga radničkog pokreta, da bi ga, na kraju, staljinistički Vojni kolegij 
Vrhovnog suda SSSR-a — navodno — 1. studenoga 1937. god. osudio kao »neprija- 
telja naroda« i likvidirao. Dvije godine nakon toga objavljeno je u glasilu KPJ 
»Proleter« da je Gorkič isključen iz Partije. Tek nakon XX. kongresa KPSS 1956. 
godine Gorkičeva supruga (također poznata revolucionarka) Betti Nikolaj evna Gian 
(rodena je 1904. u Kijevu) dobila je potvrdu iz koje je vidljivo da je Vojni kolegij 
suda SSSR-a Gorkiča, posmrtno oslobodio optužbe, ali samo zbog »nedostatka 
dokaza«. Ipak, opet za dva mjeseca (lipanj 1956), uporna Glan je uspjela u tome da 
se njezin suprug i partijski rehabilitira. Tako su i Gorkičev o tac i brača još doživ- 
jeli te velike dane.

Očak prati naj plodni j e godine u životu toga mladiča, od 1923. do 1937. godine, 
koje je proveo u revolucionarnom emigrantskem pokretu, u cjelini se njemu posve- 
čujuči. Imao je izraziti publicistički dar pa — u duhu vremena — i on živo sudje
luje u partijskim polemikama te u razračunavanju u SSSR-u, gdje je podržao Sta- 
Ijina u sukobu s Buharinom. Postaje partijski rukovodilac jugoslavenskih komu
nista u doba razomoga sestojanuarskog režima, ali je uvijek imao snage da osnov
ne premise KPJ ipak održi na životu. I baš u to doba, zahvaljujuči u prvom redu 
Gorkiču, upozorava I. Očak, započinje sređivanje svakidašnjega partijskog, ali i 
ideološkog života. Znatnu je ulogu Gorkič imao u organizirano  j pomoči antifran- 
kističkoj borbi španjolskog naroda, a također i u čuvenom »sukobu na književno j 
Ijevici«, tj. onoga oko Miroslava Krleže i u vezi s njime. Rano je uočio kvalitete 
Josipa Broza Tita i omogučio da te kvalitete dodu do punog izražaj a, posebno ga 
usmjerujuči na rad u zemlji, gdje je jedino i mogao nači temelje. Izmedu ostalog 
i zbog toga što je ostao na radu izvan zemlje, Gorkič je bio bliže Kominterni, pa ga 
je zato pratio negatívan glas o torne da je bio običan »činovnik Kominterne« i pre- 
tjerani izvršilac njezinih zahtjeva, a time i želja Moskve što, naravno, nije sasvim 
točno. Ivan Očak s pravom piše: »Ne može se sumnjati u predanost i vjernost Jo
sipa Cizinskog komunističkom pokretu i u njegov jugoslavenski patriotizam. Nje- 
govom shvačanju internacionalizma i jugoslavenstva ne može se prigovoriti. Nije 
se kolebao kad mu je bilo predloženo da sam izabere u ko jo j če partiji raditi, u 
Jugoslaviji ili Cehoslovačkoj. Bio je internacionalist, ali jugoslavenski patriot, ju
goslavenski komunist. Bio je odan Sovjetskem Savezu i J. V. Staljinu i u torn je 
duhu vodio partijsku politiku. Ali nije bio toliko fanatičan i zaslijepljen te je uočio 
nedostatke u izgradnji socijalizma u SSSR-u na što je upozoravao fanatički zane
sene drugo ve. Ali uz svu svoju kritičnost uvij ek je branio, štitio i veličao izgradnju 
socijalizma u SSSR-u što je uostalom bila jedna od glavnih poli tičkih obaveza čla
na KPJ i njenog shvačanja internacionalizma u meduratnom periodu.« Gorkiču se 
mnogo toga predb aci vaio, osobito u doba kada se nije mogao braniti, pa i kasni j e 
kada je več nestao. Ali, treba imati na umu: »Naime, sve 'bolesti' SKP(b): unutar- 
nje — frakcijska borba, sporovi, skretanje, borba sa zastranjivanjima 'desno' i 
'lijevo', sve se to obzirom na položaj nacionalnih partija u Kominterni odražavalo 
i na politiku nacionalnih partija. Tome je pridonijela i činjenica što su najistak- 
nutiji rukovodioci SKP(b) dugo godina sačinjavali rukovodeče jezgre i u Kominter
ni. Na ta j je način i KPJ pod ut ječa jem Kominterne ali i SKP(b) preži vi j avala sve 
ono što je preživljavala SKP(b). Na to je utjecala činjenica da je največi dio poli- 
tičke emigracije — članova KPJ — bio u SSSR-u i pripadao članstvu SKP(b). Pre
ma torne, Cižinsky Gorkič je ideološki pripadao 'Staljinovoj garnituri«, što je uos
talom bilo logično i shvatljivo za vrijeme njegova djelovanja. Nije moglo biti druk- 
čije jer se između ostalog vodila i borba za boljševizaciju KPJ na principima koje 
je proglašavao Staljin. I Cižinsky Gorkič i KPJ kao i sve sekcije Kominterne po- 
stupno mijenjaju sektašku liniju nakon VII. kongresa KO i postaju pobomici Je- 
dinstvene narodne fronte, ko j a se osniva za cijelu zemlju pod Gorkičevim ruko- 

23* 355



Historijski zbornik, god. XLII (1), (1989)
Oc i ene i prikazi

vodstvom. Time se radikalno mijenja taktika i strategija KPJ i Čižinskog Gorkiča, 
ko ji se na čelu Partije vrlo energično bori za novu narodnofrontovsku i antifašis- 
tičku lini ju«, kako precizira I. Očak.

Jasno, plastično i precizno označuj uči mijene na Gorkičevu životnom putu, 
Očak je s pravom skinuo s Gorkiča niz nepotrebnih naslaga, ali i kritički ocijenio 
ulogu i značenje toga čovjeka u nevremenu. Autor svoju knjigu s pravom zaklju
čuje ovako: »lako je Josip čižinsky Gorkič rehabilitiran u SSSR-u, kod nas če tek 
nakon mnogo vremena i mnogo povijesnih istraživanja dobiti, unatoč svim svojim 
greškama, m jes to u povijesti koje mu pripada. Ali več sada je njegovo mjesto ne- 
osporno: bio je stvarni rukovodilac CK KPJ i generalni sekretar CK KPJ na duže 
vrijeme, bio je čovjck Kominterne i kao takav borac za socijalističke i komunistič- 
ke ideale, koje nijc uspio ostvariti, jer je pao kao žrtva staljinskih represija i čistki. 
Ali ono što ni j e uspio ostvariti Josip Čižinsky Gorkič, uspio je u izvanredno teškim 
uvjetima narodnooslobodilačke borbe i socijalističke revolucije i poslijeratne soci
jalističke izgradnje, njegov suradnik i nasljednik Josip Broz Tito.«

Iznijevši niz relevantnih podataka, autor se strogo pridržavao uobičajenih znan
stvenih ususa, tako da je njegov uzmak u opču publicis tičku maniru, ko j ega se i 
inače ne mogu lišiti ni najvrsniji pisci d j eia ovakva sadržaja, gotovo nepřim j etan. 
Očak je kontrovcrznu ličnost Josipa Čižinskoga oslikao s mjerom, u skladu sa svim 
dobrim manirama suvremcnog historičara, napravivši znatan pornak u našem zna
nju o njemu.

Petar Strčić

Hodimir Sirotkovič — Lujo Margetič, POVIJEST DRŽAVA I PRAVA NARODA 
SFR JUGOSLAVIJE
(izd. Školská knjiga, Zagreb 1988, str. 414)

Od prvog izdan j a svcučilišnog udžbenika autora dr. Ferde čulinoviča Državno- 
pravni razvitak Jugoslavije (izdavač Školská knjiga, Zagreb 1963) prošlo je 25 go- 
dina. U medu vremenu su pravna, povij osna i politička znanost toliko uznapredo va
le i došle do novih rezultata da je ta j Culinovičev rad u mnogočem zastario. To 
je navelo dr. Hodimira Sirotkoviča idr. Luju Margetiča da napišu i ob
jave novu knjigu pod naslovom Povijest država i prava naroda SFR Jugoslavije. 
U ovoj knjiži autori su ohradili istu materiju kao i dr. Culinovič, ali uz unošenje 
novih znanstvenih spoznaja i, dakako, vlastitim pristupom.

Mada obje knjige (Culinovičeva i Sirotkovič-Margetičeva) obrađuju državno 
pravni razvoj jugoslavenskih naroda u povijesnom kontinuitetu, naslovi im nisu 
identični. Culinovič je svoju knjigu naslovio kao razvoj Jugoslavije, pa bi sc moglo 
zaključiti da u njo j obřadu je samo razdoblje od 1918. godine dalje (a to ne od- 
govara sadržaju). Buduči da su jugoslavenski narodi ll prošlosti imali svoje po
sebne države i razi ič it državnopravni položaj i razvoj davno pri je pojave Jugosla
vije, znanstveno je posve opravdano da to bude naznačeno i u naslovu knjige kako 
su to uradili Sirotkovič i Margetič.

Knjiga Povijest država i prava naroda SFRJ je udžbenik namijenjen — kako to 
autori u predgovoru kažu — studentima prava na pravnim fakultetima u SR Hrvat- 
skoj, ali i studentima ostalih fakulteta društvenih znanosti te politolozima, novi- 
narima i drugim društvenim i javnim radnicima. Svakako bi trebalo još dodati i na- 
stavnicima povijesti. Knjiga se sastoji od uvoda i četiri dijela. Uvod i prvi dio 
napisao je dr. Lujo Margetič, a drugi, treči i četvrti dio dr. Hodimir Sirotkovič.
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